

“解禁”换“撤诉”

# 日韩贸易争端将了结？

韩国产业通商资源部长官李昌洋22日说，韩国与日本有望在本周内完成终结两国贸易争端所需程序：日方将解除对韩国关键工业原料的出口限制，而韩方将向世界贸易组织撤回相关申诉。

据韩联社报道，日方上周表示，准备取消对韩半导体原材料出口管制措施。作为回应，韩方也透露向世贸组织“撤诉”打算。

李昌洋22日告诉媒体记者，解决上述问题的“必要程序”将在本周内完成。“我们还会着手修改规则，以便迅速将日本重新列入我方贸易‘白色清单’，并与日方就此事进行协商。”

韩国总统尹锡悦上周访问东京。他

与日本首相岸田文雄会晤后同意修复近年来受损的两国关系。

访日前，尹锡悦政府采取一些示好日方的举措，包括就日本强占朝鲜半岛时期强征韩国劳工的赔偿问题做出重大让步，发布所谓“第三方代赔”方案，即由韩国企业捐款支付遭日本强征的韩国劳工受害者赔偿金。这一决定违背了韩国最高法院2018年判定两家日本企业需赔偿韩国受害劳工的裁决，遭到韩国强征劳工受害者及其支持者团体以及在野党的强烈批评。

涉案日方企业从未执行韩国法院的裁决。日本政府为之“撑腰”，强调强征劳工争端已经由1965年日韩实现关系正

常化时所签相关协议解决，还在经贸领域采取对韩报复措施：2019年7月起对韩国实施关键半导体原材料出口管制措施，影响韩国的智能手机显示屏和芯片制造等重要产业，还取消了韩国的出口审批便利待遇。韩国也将日本从获得贸易便利国家的“白色清单”中除名，并于2020年就日方出口管制向世贸组织提起申诉，指认日方违反国际贸易规则。

尹锡悦在21日内阁会议上说，韩方将率先采取措施排除发展韩日关系的障碍，他会责成产业通商资源部长官启动法律程序，将日本重新列入贸易“白色清单”。“我确信如果韩方率先开始排除障碍，日方会予以回应。”

## 阿富汗北部地震多国有感

至少13人遇难

阿富汗北部21日晚发生6.5级地震，波及巴基斯坦多地，另有多国有震感。据两国官方发布的新消息，地震已在阿富汗和巴基斯坦造成至少13人死亡，上百人受伤。

据美国地质调查局地震信息网消息，此次地震发生在喀布尔时间21日21时17分(北京时间22日零时47分)，震中位于阿富汗巴达赫尚省朱尔姆东南偏南40公里处，震源深度187.6公里。

巴达赫尚省首府法扎巴德市居民阿什拉夫·内尔向记者描述，地震来袭时，他家窗户“咯咯”作响了约1分钟，全家人急忙往外跑。他说：“我们住在水泥房，那些泥土房恐怕已经毁了。”

阿富汗首都喀布尔市居民沙菲乌拉·阿齐米说，震感“太强了，很吓人，我们以为房子要倒了”。居民阿齐兹·艾哈迈德说，他和邻居们担心有余震，在户外待了几小时才回家。

阿富汗临时政府公共卫生部官员说，地震已导致阿境内至少4人死亡。巴达赫尚省信息部官员马赫兹丁·艾哈迈德告诉路透社，正在核实地震在该省导致的人员伤亡情况。一些偏远山区村庄没有通网络和电话，难以联络。阿临时政府公共卫生部预期将有更多人员伤亡。一名发言人说，该国大多数医院和



这是2018年3月28日在阿富汗巴米扬省拍摄的祖哈克古城遗址。(资料图)

诊所已进入待命状态，准备参与救援。

地震波及邻国巴基斯坦多个地区。据多家媒体报道，在巴基斯坦首都伊斯兰堡，多栋公寓墙体出现裂痕，大量人员逃出住宅和办公楼避险。东部旁遮普省拉瓦尔品第市居民胡拉姆·沙赫扎德告诉美联社记者，他与家人在餐厅用餐时，墙开始摇晃。他们跑了出来，看到街头站着数百人。巴基斯坦西北部与阿富汗接壤的开伯尔-普什图省首府白沙瓦市也出现类似场景。

巴基斯坦应急服务部门发言人比拉

尔·法伊齐说，该国西北部多地房屋屋顶坍塌，至少9人遇难。据法新社报道，在开伯尔-普什图省，至少180人在地震中受伤，被送至医院救治，所幸大多无碍。

欧洲-地中海地震中心说，阿富汗、巴基斯坦、印度、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和土库曼斯坦合计约2.85亿人所在地区有震感。

由于印度洋板块向北挤压亚欧板块，南亚大片地区地震多发。去年6月22日，阿富汗东部发生强烈地震，造成1000多人遇难、近2000人受伤。

## 报告称：伦敦警方存在制度性种族和性别歧视

英国21日发布的一项独立审查报告显示，英国最大警察局伦敦警察局存在制度性种族和性别歧视。

这项报告约360页，在2021年3月伦敦警察局警察韦恩·卡曾斯绑架、强奸并杀害夜间步行回家的女子萨拉·埃弗拉德案件发生后，由英国政府官员路易丝·凯西受命负责撰写。此后，伦敦警察局又曝出其他丑闻，包括警察戴维·卡里克在职近20年间强奸超过10名女性。

凯西在报告中指出，伦敦警察局存在管理不力等“系统性和根本性问题”。在这一警局，少数族裔警察面临普遍存在的霸凌，女性警察经常遇到性别歧视，警方没有严肃对待针对女性的暴力犯罪。

凯西说，保护公众安全是警察的职责，但伦敦警察局让很多民众失望，她



2020年11月1日，警察在英国伦敦肯辛顿区巡逻。(资料图)

“不能保证”伦敦警察局里是否还有卡斯或卡里克这类警员。

凯西针对伦敦警察局提出16项“全面改革”建议，包括改善领导层管理和提供女性保护服务。

伦敦警察局现任局长马克·罗利表示，凯西的报告“读起来令人非常不安”。他表示接受审查报告结果，“我们的组织中存在种族和性别歧视……这不只是个人问题，而是系统性缺陷、管理缺陷和文化缺陷”。

罗利承诺将整改，在3月底前发布一份报告，公布有多少名问题警察已被开除。

英国首相里希·苏纳克21日说，发生在伦敦警察局的事情“令人震惊，让人难以接受”，公众对警察的信任严重受损，警察“风气和领导层需要改变”。苏纳克对罗利表达了支持，后者任职伦敦警察局局长至今约6个月。

内政大臣苏拉·布雷弗曼接受英国天空新闻频道采访时说，报告显示伦敦警察局高层和警局风气存在系统性和长期性问题，新的领导层应采取相应措施。

## 庆祝母亲节



3月21日，一名男子在叙利亚大马士革购买庆祝母亲节的鲜花。

3月21日是叙利亚、黎巴嫩等一些阿拉伯国家的母亲节。

## 联合国忧虑 海地帮派暴力失控



这是2021年8月14日在海地太子港拍摄的街头景象。(资料图)

联合国人权事务高级专员办公室21日说，海地帮派暴力愈演愈烈，今年已经造成500多人死亡。

这一机构发言人玛尔塔·乌尔塔多说，帮派冲突“变得越来越激烈和频繁”，截至3月15日，531人死于帮派暴力，300人受伤，277人遭绑架；仅在3月前两周，死亡、受伤和遭绑架人员就分别达到至少208人、164人和101人。

帮派暴力主要发生在首都太子港，各帮派为扩大地盘，袭击其他帮派控制区的人员，多数死伤者是在家中或街头遭帮派分子随机枪击。

乌尔塔多说，学生和家長在学校附近遭绑架的事件猛增，一些学生或教师遭流弹击中，“不少学生被强制拉入武装帮派”。

联合国人权事务高级专员办公室忧虑，海地出现的极端暴力正在失控。

海地位于加勒比海北部，是全球最贫穷的国家之一，饱受暴力犯罪、自然灾害困扰。2021年7月7日，时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡，留下权力真空，黑帮愈发猖獗，绑架、强奸和谋杀犯罪激增。

乌尔塔多呼吁国际社会“紧急考虑”向海地部署部队。

## 厄瓜多尔总统宣布 14省进入紧急状态

厄瓜多尔总统拉索21日宣布，该国14省进入紧急状态，以应对西南沿海地区发生的地震及冬季洪涝、山体滑坡等自然灾害。

厄瓜多尔总统府新闻秘书处说，拉索总统20日签署政令，规定在沿海、南部、北部和中北部等14省实施为期60天的紧急状态，以妥善安置灾民，并防范类似灾难发生。

政令规定，紧急状态期间，地方政府应与公共机构协调行动，厄经济财政部也会提供相应资源，如有必要还将动员武装部队和警察。

厄瓜多尔国家风险管理秘书处21日发布的报告显示，18日发生的地震已致14人死亡、494人受伤，1400余人受到影响，700余座房屋或建筑受损。受季节性暴雨、洪水和山体滑坡等自然灾害影响，今年厄瓜多尔已有21人死亡、两万多人遭波及。

本版文图据新华社